

90人申请开通线路、27人购票发车……

定制公交“按需定制”如何更精准?

本报记者 陈丹丹

“我发起了一条定制公交线路,欢迎有需求的伙伴一起报名!”连日来,在北京市海淀区某互联网公司上班的杜女士频繁在社交平台发布招募信息,为自己提交的定制公交需求“拉票”,只为凑够开通所需的乘客数量。

记者注意到,近年来,作为传统公交的补充,定制公交凭借其灵活、准点和直达等综合优势,成为不少城市上班族的通勤选择。在北京、上海、杭州等地,公交集团联合园区、企业等开通了多条通勤专线,有效满足通勤者出行需求。

当前,定制公交实际运营效果如何?开通门槛是否合理?怎样才能更精准地惠及更多通勤者?《工人日报》记者对此进行了调查采访。

便捷性让通勤者青睐有加

12月19日上午8时35分,记者来到位于北京市昌平区天通北苑三区北门的公交站,不到5分钟的时间,一辆标有“天通苑一望京”的红色定制公交车驶入车站。

待车辆停稳后,记者与提前在该公交站候车的3名乘客一起刷码上车。记者使用的这张提前一天通过小程序购买的电子车票,票价7.2元,所在线路设置8个上车点和2个下车点。车辆于8时40分发车,预计9时40分抵达终点。

新一批国家组织高值医用耗材集采启动

本报讯(记者张菁)据国家组织高值医用耗材联采办消息,新一批国家组织高值医用耗材集采正式启动,将对药物涂层球囊类、泌尿介入类医用耗材进行集采,于2026年1月13日开标。

其中,药物涂层球囊类耗材主要是冠状动脉药物涂层球囊、用于动静脉瘘透析通路的外周血管药物涂层球囊、用于膝上部位和膝下部位的外周血管药物涂层球囊;泌尿介入类医用耗材主要是输尿管介入导丝、输尿管介入鞘、输尿管球囊扩张导管、泌尿取石网篮、一次性输尿管软镜导管、肾造瘘套件。

此次集采周期自联盟各地区中选结果实际执行日起至2028年12月31日,采购周期内医疗机构完成当年协议采购量后,超出协议采购量的部分,中选企业仍需按中选价格供应,直至采购周期届满。

2026年央视春晚四地分会场公布

本报讯(记者白至洁)12月28日,中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》分会场发布。黑龙江哈尔滨、浙江义乌、安徽合肥、四川宜宾将与北京主会场一起打造新春舞台,为春晚这一文化年夜饭注入各具特色的时代气息和别样魅力。活动上,总台春晚四地分会场分别带来歌舞《冰雪暖世界》、舞蹈《义乌人》、融合节目《“皖”美如画》和戏曲舞蹈《一江清水》,展现出四地独特的文化韵味与城市风采。

中央广播电视台相关部门负责人,2026年春晚分会场举办地相关部门负责人,春晚导演组代表等参加活动。

(上接第1版)

看到中国人民解放军仪仗队方队英姿飒爽地走过红场,兹纳缅斯基竖起大拇指,对习近平主席说:“你们的方队走得真好!”庆典结束前,他又对习近平主席郑重说道:“祝愿俄中友谊长存!”习近平主席在交流互动中频频微笑致意。

兹纳缅斯基对记者说,展望未来,希望俄中两国延续传统友好和在世界反法西斯战争并肩战斗中结下的友谊,愿国家间的合作、人民间的交往“一切顺利”。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上,习近平主席在重要讲话中特别向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢,强调中国人民坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

观礼台上,一批国际友人或其隶属代表受邀见证重要时刻。美国飞虎队陈纳德将军的外孙女嘉兰惠眼眶湿润。“我非常感谢习近平主席邀请我们来华参加这场重要的纪念活动,向各国人士伸出了友谊之手,把我们联结在一起。”她告诉记者。

嘉兰惠说,外祖父曾在给家人的一封信中写道:“守卫和平比赢得战争还艰难。”她本人多年来一次次访问中国,见证中国的飞速发展,尤其是今年观摩阅兵式后,深感这个曾历经磨难的国家已拥有保卫和平的强大力量。

嘉兰惠特别谈到,习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间首次提出全球治理倡议。她认为,习近平主席相继提出的四大全球倡议有着共同的目标——推动世界和平发展、共同繁荣,“这非常令人钦佩”。她希望通过促进民间友好交流,“激励各国更多年轻人探寻共同挑战的解决之道,为子孙后代创造更加和平安宁的世界”。

汇聚合作发展的力量

10月13日,在全球妇女峰会上开幕式上,习

据记者现场统计,该班次共有11名乘客。当车辆抵达最后一个下车点“溪阳东路东口”时,多辆同目的地的定制公交陆续驶来,数十名乘客在此下车,整体上座率较为可观。

“选定制公交就是图个省心,小区门口上车,直达公司楼下,一人一座,还能踏实睡一会儿。”乘客小吴告诉记者,他购买的21次月卡总价117.6元,折算下来单次仅5.6元。

对比其他出行方式,定制公交的性价比优势较为明显。记者查询发现,同时段同路线网约车的价格多在30元至40元之间,地铁加公交的换乘组合价格约为7元。尽管该班次定制公交1小时的行驶时长与传统公交差异不大,速度略慢于网约车,但点对点直达和无需换乘等便捷性,还是让不少通勤者对其青睐有加。

清华大学交通研究所副所长杨新苗在接受《工人日报》记者采访时表示,定制公交作为传统交通工具的补充出行方式,运营线路和停靠点位更为灵活,运量虽不大但有一定增长空间。

定制线路开通需90人申请

“得益于互联网与手机的普及,乘客在线申请和便捷乘坐定制公交成为可能。”在杨新苗看来,当前,固定线路的公交客流量总体呈现下降趋势,定制公交满足通勤人士需求的价值更受关注。

对此,浙江大学公共管理学院特聘副研

究员郑淋议告诉《工人日报》记者,定制公交具备诸多优势,比如价格相对优惠、时间预期稳定、安全性更高等,但与此同时,也存在出行时间固定和运营成本较高之类的短板。

记者了解到,部分定制公交在开通运营一段时间后,受到多种因素影响,上座率有限,其所在线路随后被运营方取消。对此,有受访专家表示,对于运营方而言,开通定制公交需承担一定人力和物力成本,若长期收支失衡,取消线路实为无奈之举。

一条定制公交线路从发起到开通,有哪些流程?需要满足哪些条件?北京定制公交平台一位工作人员向记者表示,在90人申请开通同一线路后,定制公交小程序将上线该预售线路,随后,还需满27人在“预售”版块实际购票。“运营方将对该线路进行评估,同时具备空闲的司机和车辆,才有开通的可能性。”该工作人员表示。

12月18日,记者在“北京定制公交升级版”小程序上看到,当日正在“预售”的线路共有16条,如“燕郊—东坝”“三里河一百子湾”“副中心一大厂祁各庄”等,上车点多在京郊的大型小区附近。在“预售”界面,用户可以看到拟开通的线路起始点、时间、价格等信息,暂时无法看到同一线路已提交开通申请的人数。

供需匹配有待提升

“因为还没满足服务平台的开通条件,我提交申请的‘小羊坊—国贸’线路暂未开通。

目前我也看不到具体的申请进度。”提交申请的孙女士表示,在通过社交平台发布招募信息后,联系其一起申请开通线路的乘客较少,“期待能有一个通勤人士共用、覆盖多家企业的平台或社群,这样有共同需求的员工可以同步申请线路”。

“通过类似于‘众筹’或‘拉票’的方式开通定制公交,无法完全覆盖流动游客等有需求的群体,且平台推广度和覆盖面相对有限,一些用户可能难以发现。”郑淋议认为,对于零散用户而言,迅速达成共识和“拼团”申请开通线路的难度较大。

杨新苗建议,应进一步优化定制公交的上车点设计,通过在社区、商圈、企业园区等地设置内部固定上车点并竖牌明确标识,实现基础设施共享。

在郑淋议看来,定制公交若要实现持续运营,需具备稳定的规模效应。“在此基础上,优化定制公交应当依托大数据,聚焦特定路段和特定时段,精准定位人流集中点和科学识别人流高峰段,从而确保供需有效匹配。”

关于大数据的具体获取方式,郑淋议建议,在确保数据安全的基础上,公交公司不仅可以依托自身既有线路的载客量记录,还可以加强与地图运营平台的合作,合理利用互联网时代的大数据优势,进一步优化定制公交的线路设定,精准满足更多通勤者的出行需求。



“冰瀑玉壶”迎客来

12月27日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区游览观瀑(无人机照片)。

隆冬时节,受持续降温天气影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布现“冰瀑玉壶”景观,层层叠叠的冰瀑与瀑布上空飞架的彩虹交相辉映,景色壮美,吸引了众多游客。

本报通讯员 吕桂明 摄

近平主席发表主旨讲话,回顾北京世界妇女大会召开30年来全球妇女事业取得的显著成就,就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”,习近平主席提出的四点建议令台下就坐的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。2015年,习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会,蒙盖拉在现场聆听重要讲话。如今,耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京,见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说,习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”,相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。在6月举行的第二届中国—中亚峰会上,习近平主席再次提出在中亚开设更多鲁班工坊,“为中亚各国培养更多高素质人才”。8月30日,中国天津,习近平主席与哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同见证为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

其中一所鲁班工坊将落户于阿拉木图物流与交通大学。在该校董事会主席兼校长梅鲁耶尔特·扎尔马甘别托娃看来,在中亚地区开设的每一所鲁班工坊“都是一个教育文化中心,都寄托着加强区域国家专业技能发展、经验交流和创新的希望”。

据扎尔马甘别托娃介绍,这所鲁班工坊由该校与新疆乌鲁木齐职业大学共建,预计明年年底正式开课,专业方向是工业机器人技术,“它将有助于我们借鉴中国在智能制造领域的先进技术和经验,为我们带来新的发展机遇”。

河内国家大学下属外国语大学的学生陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者:“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’,我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后,陈越勇幸运地成为研学团成员之一,第一次来到中国。他沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹,探寻中越友好的红色基因,感受中国式现代化的蓬勃气象,还和中国青年合唱以友谊为主题的《你来我往有情缘》,点点滴滴都化作珍藏的记忆。

“这段经历让我愈加坚信,书写越中友好

的新篇章,年轻人责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托,为越中友好增添新的光彩。”他说。

“肩上有沉甸甸的责任”

11月1日,对韩国进行国事访问期间,习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出,中韩是搬不走的重要近邻,也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说,“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示:“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎韩中关系的发展,更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日,2025世界中文大会在北京举行。会前,习近平主席复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。此前,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国农业大学新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说:“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励,也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说,习近平主席复信中“汉学源自中国、属于世界”这句话,让她更深刻地意识到,汉学绝不仅仅是学术研究,更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者,用真诚、清晰、富有温度的方式,把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各国的朋友。”她说。

山海可越,心桥相连。回望2025年,习近平主席亲力亲为,在国与国的交往合作中不断加深心与心的相知相亲,为纷繁多变的世界持续注入人心相通的暖流,为人类命运与共的未来带来更多光彩与希望。

(新华社北京12月28日电)

“两节”期间重要民生商品服务稳价保质工作将展开

本报讯(记者杨召奎)2026年元旦、春节期间,重要民生商品进入传统消费旺季。为充分保障人民群众度过欢乐祥和的新年,市场监管总局近日印发通知,部署开展“两节”期间重要民生商品服务稳价保质工作。

通知要求,加大重要民生商品线上线下价格监测力度,持续关注米面油、肉蛋奶、果蔬等生活必需品价格波动情况。重点关注年夜饭预订、高档烟酒茶、文化娱乐等商品服务线上线下降价情况,加强餐饮住宿、景区门票等旅游相关行业价格监管。强化低温雨雪冰冻灾害天气下药品、煤炭、天然气等价格监测预警,加大对航空、铁路客运价格和停车场收费监管力度。加强价格监管执法,开展市场价格巡查,重点查处未按规定明码标价、价格欺诈、不执行政府定价和政府指导价等价格违法行为。督促网络交易平台落实合规管理主体责任。

通知还要求,加大对食品生产销售者的线上线下监督检查力度,严厉打击假冒伪劣、掺杂掺假、虚假宣传等违法行为。加强餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管,对重点区域、重点品种、重点对象各环节加强监督检查。加大元旦、春节期间米面油、肉蛋奶、果蔬等大宗食品和节日热销食品专项抽检力度,及时公布监督抽检结果信息。

危险化学品安全法明年5月1日起施行

提高从业人员安全意识和安全生产技能水平

本报讯(记者罗筱晓)12月27日,十四届全国人大常委会第十九次会议表决通过《中华人民共和国危险化学品安全法》,自2026年5月1日起施行。

危险化学品安全法共10章127条,包括总则、规划布局、生产与储存安全、使用安全、经营安全、运输安全、危险化学品登记、事故应急救援、法律责任、附则。

这部法律的出台旨在加强危险化学品的安全管理,预防和减少危险化学品事故,保障人民群众身体健康、生命安全和财产安全,保护生态环境。

法律明确,危险化学品单位应为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品,依法参加工伤保险。危险化学品生产企业从业人员应当满足国家规定的学历要求,接受安全生产教育和培训,考核合格后上岗作业。危险化学品生产企业应当建立健全安全培训管理制度,定期组织培训,提高从业人员安全意识和安全生产技能水平。

全国人大常委会法工委社会法室负责人在接受采访时表示,危险化学品产业规模大、涉及行业领域广、分布区域范围广、安全管理链条长。为此,危险化学品安全法对危险化学品各环节的安全管理提出了具体要求或作出衔接性规定,完善监管措施。法律强化和落实危险化学品单位主体责任,要求危险化学品单位实行全员安全生产责任制,健全隐患排查治理制度规程,设置安全设施设备,提高从业人员安全意识和技能水平。

法律明确负有危险化学品安全监管职责的部门的监管责任;规定县级以上地方人民政府、危险化学品单位加强应急救援力量建设,开展应急演练,提高从业人员应急处置能力;要求开展危险化学品安全相关知识的宣传普及,鼓励举报、报告违法行为和重大事故隐患,严肃违法责任追究,切实筑牢危险化学品安全防护网。

职工创新“星火”托举产业向“新”而行

(上接第1版)

今年,山西省总安排“五小”竞赛专项预算1800万元,其中750万元直接奖励优秀成果,实现创新数量与成效效益的“双向提升”。

让“五小”成果被看见、被推广、被应用,真正从车间里的“金点子”转化为推动产业发展的生产力和新动能——2025年山西“五小”创新大赛优秀成果集中展示期间,这样的转化随处可见:121项优秀成果成功对接企业签约意向,覆盖煤炭能源装备、智慧农业、新材料、数字化转型等重点领域,累计意向金额高达9亿元,实现了从“展品”到“产品”的跨越。

小发明、小创造、小革新、小设计、小建议等“五小”活动是工会的一项传统品牌工作。2024年,全国总工会创建工会服务职工“技术技能云”“创新创造云”,数智赋能推动工会“老品牌”加速升级,充分运用人工智能技术,打造好用、有用、爱用的智能服务系统,最大限度释放广大职工群众创新创造潜能。从车间里的点点微光,到产业链上的星火燎原,“五小”活动正以职工群众为主体、以一线为根基,让创新活力持续迸发,为企业注入澎湃动能,托举产业向“新”而行。

“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,面向‘十五五’,动员激励广大职工立足岗位建功立业、创新创造。”全国总工会劳动和经济工作部副部长吴薇表示,全国总工会将进一步做优做强工会服务职工“技术技能云”“创新创造云”,推动群众性创新创造活动扩面提质、提高参与度、融合数智化,加强创新成果转化利用。同时,进一步鼓励引导广大职工特别是劳模工匠在活动中共同融创新、提技能、促发展,让创新发展理念传承赓续,发挥好示范引领作用,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大蔚然成风。

在巧克力博物馆体验甜蜜

12月28日,游客在天津巧克力博物馆参观游览。

近日,位于天津市和平区金街步行街的天津巧克力博物馆正式开放。馆内陈列20余件巧克力雕塑作品,使用巧克力总量达10吨,由雕刻师纯手工打造。巧克力雕塑作品中既有“天津之眼”摩天轮、天津站等城市地标,又有哪吒闹海等故事场景,吸引众多游客参观打卡。新华社记者赵子硕 摄